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Sl. 06  -  Osmerokutna crkva za 200-tinjak vjernika 

Sl. 07  -  Raspored crkve kvadratnog/pravokutnog tlocrta za 200-ti-
njak vjernika

Sl. 08  -  Raspored prostora u obliku potkove

Sl. 09  -  Raspored crkve 	
	   kružnog oblika

Sl. 10 - 	Raspored crkve s 
	 grčkim križem u tlocrtu
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Očito je da navedeni primjeri pokušavaju oblikovati liturgi-
jski prostor polazeći od potrebe aktivnog sudjelovanja svih pris-
utnih članova kršćanske zajednice okupljenih u Kristovo ime u 
skladan i hijerarhijski uređen skup. U tom kontekstu liturgiju 
promatramo kao igru svjetla i likova, potrebe da vidimo i da 
budemo viđeni, da utječemo na druge i dopustimo drugima da 
nas potiču. Obredni kršćanski prostor mora omogućiti utjecan-
je jednih na druge izgledom, glasom i kretnjama. Nema prostora 
za skrivanje u tamnim zakučcima ili prejakog isticanja pojed-
inca pod svjetlom reflektora.  Svi sudionici trebaju viti vidljivi. 
Samo Bog ostaje nevidljiv pa i onda kad se naviješta njegova 
riječ. Arhitektura omogućava da odjekuje Riječ Božja i da se 
zvučno isprepliće s prostornim.19 

Zaključak

Crkva kao građevina ima višestruku ulogu: društvenu, 
vjersku, umjetničku. Da bi ta uloga bila u potpunosti ostvarena, 
veoma je važno planiranju i gradnji pristupiti interdisciplinarno 
u čemu je uloga teologa liturgičara nezaobilazna. Crkva se ne 
gradi samo da bude središte i ukras mjesta ili naselja kojemu 
se turisti i prolaznici dive, nijemi znak koji trajno “govori” i upo-
zorava, ili mistično tiho mjesto gdje se može zaći i u mističnoj 
tišini smiriti živce. 

Crkva je pomalo sve navedeno. Ili bi barem trebala to biti. 
Ali kršćanska crkva je prvenstveno mjesto okupljanja određene 
kršćanske zajednice koja na tom mjestu, slaveći otajstva među 
kojima je euharistijska žrtva središte, obnavlja uspomenu na 
svoga Učitelja i utemeljitelja i pripravlja se za njegov ponovni 
dolazak na koncu vremena. U tome sudjeluju svi kršćani prema 
mjestu i ulozi koju imaju u određenoj zajednici. Crkveni prostor, 
raspored žarišta kršćanskog kulta, izvori svjetla i ikonografija 
trebaju omogućavati i poticati aktivno sudjelovanje svih prisut-
nih. Zbog toga unutrašnjost crkve ima prednost pred vanjskim 
omotačem. I to bi trebalo poštivati i u redoslijedu projektiranja 
i planiranja gradnje. 

19	 Opširnije o tome: G. BONACCORSO, “Il contesto liturgico del linguaggio spazia-
le”, u: : L’edificio cristiano. Architettura e liturgia, Messaggero Padova 2004., str. 
33-47.
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Crkve su uvijek bile impozantnije i veličanstvenije od 
običnih obiteljskih kuća. To je uzdizalo duh i poticalo čežnju za 
konačnim usavršenjem. Za kraj navodim simpatičnu legendu 
koja se povezuje uz kijevskog princa Vladimira koji je poslao 
poklisare u najpoznatija vjerska središta po svijetu da mu is-
pitaju koja bi vjera bila najprikladnija njegovu narodu. Iz Cari-
grada je dobio sljedeći izvještaj: Ne znamo jesmo li na nebu ili na 
zemlji, jer nigdje na zemlji nema ovakve ljepote … Ne znamo što 
bismo rekli, ali jedno znamo: ovdje Bog prebiva s ljudima.”

CONSTRUCTION OF CHURCHES AND LITURGY

Summary

In this work the author starts from the assertion that ar-
chitects, when creating plans for a church, mainly take care 
of the outward appearance of the building, its integration into 
surrounding, and religious symbolism in general, but take little 
account of the inward arrangement and content. Starting from 
the answer to the question: Who and what is the church built 
for? the article emphasises the priority of the inward design and 
arrangement over the outward appearance, due to the liturgical 
standpoints. The church is built for a Christian community to 
get together there and to celebrate Christ’s mysteries, the focal 
point of which is the mass sacrifice. The space inside the church 
has to enable and encourage active participation of every single 
member present there, and to reflect the picture of the assem-
bled community. This should inspire the architects to carefully 
plan the interior, the arrangements of the seats for the faithful 
and the main liturgical points: the altar, the lectern (ambo), the 
chair for the presiding (cathedra), and the font basin. After hav-
ing done this, comes the work on the outward design. 

Key words: architecture, church, altar, lectern, chair, font 
basin, liturgy, active participation
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Pjesma

Pozdrav

UVOD 
Adventsko je vrijeme započelo. Za mnoge je užurbano. Mi 

smo danas došli malo zastati. Na putu do Božića kratko ćemo 
se zadržati, ući u sebe i razmišljati jesmo li na pravom Božjem 
putu. Upitajmo se što možemo popraviti kod sebe i u čemu se 
moramo obratiti. U ovome nam može pomoći promatranje slike 
zida: zid je u doslovnom i prenesenom smislu slika mnogih zido-
va u našemu životu, zidova koji nas podupiru i štite, na kojima 
gradimo, ali i zidova koji nas dijele od drugih, zidova koje sebi ili 
drugima stavljamo na put.

KYRIE
 - Efeta, otvori se! Gospodine Isuse Kriste, s tom riječju 

dao si gluhima sluh a nijemima govor. Gospodine, smiluj  se.
- Ustani! Tako si oslovio hromoga i omogućio mu hodati. 

Kriste, smiluj se.
- Lazare, izađi vani! Tim glasom oslobodio si svoga prijatelja 

Lazara iz groba. Gospodine smiluj se.

MOLITVA 
Milosrdni Bože, poslao si svoga Sina u ovaj svijet da nas 

oslobodi staroga ropstva. Daj svima koji čekaju Tvoju pomoć, 
slobodu novoga života. To Te molimo po njemu, Isusu Kristu 

Jozo Župić
POKORNIČKO BOGOSLUŽJE U DOŠAŠĆU

Zidovi 

3
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tvome Sinu, našemu Gospodinu i Bogu koji u jedinstvu Duha 
Svetoga s tobom živi i vlada kroz svu vječnost.

ČITANJA  
- Dj. 16, 22-31;
- Pripjevni psalam:  Ps 18;
- Evanđelje: Iv 11, 29.41-44;

MEDITACIJA 
(uključiti sliku-tiha pozadinska glazba) 

Zid od grubih stijena. Zatvara nam pogled na ono što je s 
druge strane, priječi nam pristup onamo. Zidovi dijele ljude jedne 
od drugih, sprječavaju komunikaciju, ne dopuštaju zajedništvo. 
Zidovi služe kao zaštita. Gradski zidovi trebaju štititi građane 
i njihovu imovinu od neprijateljskih napada i sačuvati život 
mnogih ljudi. Zidovi nisu odmah loši, radi se o tome zašto ih 
gradimo. Mi gradimo također nevidljive zidove oko nas; oni 
trebaju štititi našu osobnost, našu intimnu sferu, duboke tajne 
naše duše u koje nema pravo nitko prodrijeti. Kao gradski zi-
dovi oni služe našoj zaštiti. Sami odlučujemo kome dopuštamo 
pristup. Ipak se možemo specijalizirati u gradnji zidova ako se 
ogradimo od okoline da više nitko ne nalazi pristup k nama i za-
tvorimo se od drugih. Bivamo osamljeni, samotnici, osjećamo se 
neshvaćeni i druge ne razumijemo. Tužimo se nad zlom svijeta a 
i ne mislimo kako sami gradimo zid koji doprinosi ovoj nesreći. 
Zidovi koje drugi oko sebe grade priječe nam pristup k njima. 
Više nije moguć dobar razgovor, ni zajedništvo. Zidovi ones-
posobljuju za zajedništvo, uzmičemo pred drugima i nemamo 
što više kazati. Zidovi šutnje, zidovi krivnje, zidovi razočaranja, 
zidovi uskraćenog opraštanja. Trpimo zbog ovih zidova. Treba 
netko hrabar koji će preskočiti takve zidove i učiniti prvi korak 
prema drugome. Zidovi nedostatnog povjerenja u sebe, zidovi 
očajavanja, zidovi straha; zidovi koji koče.

Psalmist kaže: S tobom udaram na čete dušmanske, s 
Bogom svojim preskačem zidine” (Ps 18,30) Povjerenje u Boga 
može nam pomoći ako očajavamo nad sobom. Povjerenje u Boga 
može nam pomoći da se odvažimo na korak kojeg sami ne bismo 
učinili: “ S Bogom svojim preskačem zidine.”
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POTICAJI ZA ISPIT SAVJESTI

-	 Kakve sam zidove sagradio oko sebe?
-	 Zašto se zatvaram pred Bogom, pred ljudima koji misle 

dobro o meni?
-	 Koje rane time želim sakriti?
-	 Jesu li moji zidovi tako visoki i neprobojni da moga 

bližnjega više ne vidim? Niti želim više vidjeti?
-	 Jesam li zatvoren u moje želje, u moju taštinu, u moje 

dnevne snove?
-	 Razabirem li uopće Božji glas?
-	 Otvaram li se njemu, njegovoj ljubavi ili milosrđu? Ili 

prečujem njegov glas koji me poziva na povjerenje i obraćenje i 
zatvaram se njemu?

-	 Ima li krivnje u meni zbog zida prema drugima kada je u 
pitanju zajedništvo, pažnja i ljubav?

Strašim li se zidova drugih? Ili pokušavam naći rupe, 
ohrabriti se i pričati o sebi i njihovim brigama?

-	 Osjećate li se nezaštićeni ako se meni otvorite?
-	 Želim li da Bog poruši moje zidove, da raskine lance koji 

me vežu? Ili radije ustrajavam u svome neprijaznom stanju?

Tišina

Ispovijed

MOLITVE
Molimo se Gospodinu Isusu Kristu da mislimo jedni na 

druge i da molimo jedni za druge, te prebrodimo zidove oko 
nas:

- Za ljude koji se iz straha pred drugima zatvaraju u sebe.
- Za sve koji su zbog katastrofa dospjeli u nevolju i upućeni 

su na pomoć.
- Za one koji su bez posla i ne znaju zbog očaja kako ga 

naći.
- Za one koji su bolesni i osamljeni.
- Za sve na koje sada mislimo i koji su potrebni naše 

molitve.

Oče naš 
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ZAKLJUČNA MOLITVA
Bože, samo Tvojom pomoći prebrodit ćemo zidove koji nas 

dijele od Tebe i od drugih. Daruj nam u ovom vremenu u kojem 
očekujemo dolazak Tvog Sina, otvorenost za tvoju riječ, i daj da 
ljubav koju primamo od Tebe predamo ljudima koje susrećemo. 
To Te molimo po tvome Sinu Isusu Kristu, našemu bratu i Gos-
podinu.

Blagoslov i otpuštanje

Pjesma

(Iz: Monika Maßmann (Hg.), Bußgotteesdienste, Versöhnung 
feiern im Kirchenjahr, Verlag  Friedrich Pustet 2006., Regens-
burg, str. 19-25. Preveo i priredio fra Jozo Župić.)
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PRAKTIČNA TEOLOGIJA

26. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 9, 38-43.47-48)

Vlastito ime, individualno ili kolektivno veoma često može 
postati uzrok podjele. Samo Ime, koje je ono Isusovo, je čimbenik 
sjedinjenja za sve. On ne vidi u drugima (nama) neprijatelje ili 
protivnike koje treba pobijediti, nego braću koju ljubi. Nije to 
naravna tolerancija, građanska krepost koja se u religioznom 
svijetu premalo poštuje. To je navještaj slobode sinova Božjih. 
Isus je središte zajednice i srce svakoga našeg djelovanja i 
svake naše odluke. Njegovo Ime nije nešto stranoga u onome što 
činimo. U njemu nalazimo vlastito istinito postojanje: u njemu 
smo sinovi i braća. Van njega smo van sebe. Promašeni smo i 
upadamo u vlastito ništavilo.

U Isusovo ime Crkva prihvaća sve i ne isključuje nikoga. U 
drugim imenima, osobnim ili kolektivnim, rađaju se getovi, duh 
podjele, sekte i isključenja. A tko isključi jednoga, isključuje 
onoga koji je postao najmanji od svih. Osim što nije katolik, nije 
ni kršćanin. Još nema Duha Sina koji, poznajući ljubav Oca ide 
u smrt za svu braću.

Tko ljubi, uživa zbog dobra drugoga. Egoist međutim ne uživa 
zbog dobra, nego samo zbog vlastitog posjedovanja, i boli ga dobro 
drugoga. On je žrtva zavisti koja je kći egoizma i majka oholosti.

Činiti dobro nekome u vlastito ime znači zarobljavati ga. 
Činiti mu dobro u njegovo ime znači biti čovjekoljubac, vjerojat-
no da bi slavio vlastito ime. Činiti dobro u Ime znači ljubiti dru-
goga u njegovom istinskom dostojanstvu sina Božjega sa samom 
Očevom ljubavlju. Kriterij pripadnosti Crkvi je naše sjedinjenje 

Ante Čovo

NEDJELJNE MEDITACIJE

3
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s njim jer bez njega ne možemo ništa učiniti (Iv 15,5). Svako 
naše ljudsko djelovanje dobiva svoju kvalitetu od nakane. Zato 
i najmanja gesta ljubavi učinjena drugome u njegovo ime ima 
najveće dostojanstvo koje se nikada neće izgubiti. 

Nažalost, sjedinjenje među nama kršćanima može biti veo-
ma tjelesno. Možemo biti članovi vidljive Crkve, ali ne i one nevi-
dljive, jer ne slijedimo Gospodina Isusa, nego same sebe, vlastite 
ideje i vlastite želje koje projiciramo na njega.

Marko predstavlja zajednicu učenika kao dobro definiran i 
ustrojen mi. Čovjek je uistinu potreba udruženja i vidljive pri-
padnosti. On je uvijek nečiji. Tko je ničiji, on je u apsolutnoj 
samoći, u paklu. Samo što ovaj mi, umjesto Isusa, u središtu 
ima samoga sebe. Pred sobom imamo zajednicu koja čini ono zlo 
kojega se svatko odrekao na osobnoj razini. To je zajedničarski 
protagonizam koji se obistinjuje svaki put kada tražimo naš 
prestiž a ne služenje drugima. Ako je izvorni grijeh pojedinca 
stavljanje vlastitoga ja na mjesto Boga, onaj zajedničarski je 
stavljanje mi. Učenici zahtijevaju da se njih nasljeduje. 

Veoma je važno znati da Crkvu ne sačinjavaju oni koji slijede 
nas, nego oni koji slušaju i slijede Isusa. Tko slijedi zajednicu, 
on je sljedbenik, ali nije Gospodinov. Zajednica koja zahtijeva da 
je se nasljeduje, postavlja se na mjesto Gospodina. Nepravedno 
prisvaja osobe. Stvara udruženja. Dokida slobodu i gubi uni-
verzalnost. Ono što nas čini vjernicima je naš osobni odnos s 
njim. Crkva nam ga posreduje, ne zato što se stavlja između nas 
i njega, nego zato jer nas, s riječima i sakramentima preko vre-
mena, stavlja u direktni kontakt s njim koji je moje spasenje a i 
svih. Zajedništvo s njim utemeljuje ono među nama. Ako neka 
osoba ili neka zajednica zauzme njegovo mjesto ide u propast. 
Nastaje velika ruševina. Upravo zato Matej u svojem evanđelju 
kaže da nikoga ne zovemo učiteljem, ocem ili vođom. Jedini 
učitelj je Isus. Jedini otac je njegov i jedini vođa je njegov Duh 
(Mt 23,8-10). Mi smo Kristovi. To je najljepša definicija učenika. 
Označuje odnos i pripadnost u uzajamnoj ljubavi. 

Slijediti Gospodina Isusa, a ne naše mi, stvara razliku 
između Isusove Crkve koja ima sveopći dah i sekte koja je uvi-
jek zaokupljena samom sobom. Prva raste pod utjecajem ljubavi 
koju je imao Isus koji je umro za sve (2 Kor 5,14). Druga se ras-
prostranjuje skupljanjem pristaša i željom za hegemonijom, što 
zasigurno ne dolazi od Boga.
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Kršćanska zajednica je pozvana da u sebi prepozna taj 
originalni zajedničarski grijeh. Pripadnost kršćanskoj zajednici 
ne smije dovesti do isključivosti. 

Dobro se ne zabranjuje, pa ni onda kada nije naše. Sama 
želja da bude naše, pokazuje da nas zanima više ono mi nego 
dobro. Možda je upravo to veliki pastoralni izazov?

27. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 10,2-16)

Poziv na brak upisan je u samu narav muškarca i žene pa 
im stoga sami Bog daje snagu i milost za življenje braka u novim 
mjerilima kraljevstva Božjega. Zato ga Crkva smatra temeljem 
šire zajednice obitelji iako pojam „obitelj“ danas pokriva vrlo 
raznovrsne stvarnosti: tradicionalne obitelji, nevjenčane parove, 
obitelji sa samo jednim roditeljem, poligamne obitelji, homosek-
sualne obitelji i sl.

Poslije negoli je pokvario odnos s Bogom („pobojah se“) i 
sa sobom („gol sam“), prvi odraz čovjekova grijeha je prevrtanje 
odnosa s drugim/om. A upravo odnos s drugim/om trebao bi biti 
odsjaj odnosa s Bogom. Brak umjesto ljubavi i služenja posta-
je egoizam i ugnjetavanje. Stvarna razlika i uzajamna potreba 
postaju oružje moći s kojim svako gospoduje drugim. Živi se 
zajedno samo dok traje dobit jačega. Nestala korist, prestaje 
sve. Mojsije, prepoznajući činjenično stanje, daje propozicije za 
rastavu da ograniči štetu slabijega (Pnz 24,1-4). Otpusno pismo 
izvlači ženu iz suda muškarca i čini je slobodnom da padne u 
ruke drugoga. Dovoljni razlozi za otpusno pismo idu od onih 
banalnih (zagoren ručak) do ozbiljnih (preljub).

Mojsijevo propisivanje rastave ne predstavlja originalni 
Božji plan. Služi ograničavanju štete i ne treba je shvatiti kao 
pozakonjenje, nego kao denunciranje zla. Isus motiv Mojsijevog 
dopuštenja rastave vidi u tvrdoći srca. Skleroza srca je istinski 
uzrok zla (usp. Mk 3,5; 6,52; 8,17). Čovjekovo srce je otvrdnulo. 
Ono ne zna ljubiti. To je njegov grijeh. Njegov promašaj.

Odnos muškarac/žena je slika odnosa Bog/čovjek. Bog je 
zaručnik čovjeka, njegova zaručnica, koji ljubi vječnom ljubavlju. 
Biblija nije ništa drugo doli pripovijedanje njegove nevjerojatne 
ljubavi. Krajnji dokaza te ljubavi je njegova smrt na križu za nas 
koji ga odbacujemo. Mi postajemo ono što jesmo izgovarajući da 
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tom odnosu. Naše dostojanstvo je ono da budemo njegovi sug-
ovornici i partneri, slični njemu. Naša je sudbina sjediniti se s 
njim, u uzajamnoj ljubavi, u tijelu njegova Sina. To otajstvo je 
doista veliko (Ef 5,25).  Nama je to objavljeno u Isusu u kojemu 
je Bog nerazrješivo vjenčao naš ljudski rod i svakoga od nas. 

Bog je stvorio muško i žensko na svoju sliku i priliku (Post 
1,27). Zaista, upravo kao muško i žensko, njih dvoje su odnos  
jednoga s drugim, dar i uzajamno prihvaćanje. Oni oblikuju 
sami život u jedincatoj ljubavi. U tom smislu brak naznačuje 
Trojstvo, savršeno zajednicu, pobjedu nad svakom samoćom. 

Spolna razlika nije objekt zavisti i posjedovanja, nego uza-
jamni odnos obostranog dara. Značenje braka se ne iscrpljuje 
u očuvanju vrste (rađanju potomstva) ili u jednostavnom za-
dovoljenju raznih nužnosti (potreba pomoći) i seksualnosti. 
Brak nije ni način da se pobijedi nepotpunost i nadiđe samoća 
(potreba za društvom) budući da nije dobro da čovjek bude sam 
jer je odnos (Post 2,18). Brak je otajstvo koje nalazi svoje pot-
puno izricanje u apsolutnoj ljubavi prema Bogu, gdje čovjek os-
tvaruje samoga sebe.

U tom smislu se shvaća važnost koju Crkva daje 
jednoženstvu. Ljubav koja nije vjerna i potpuna nije odsjaj Božje 
ljubavi i nije ljubav. U mnogim obiteljskim katehezama (Ef 5,22-
6,4; 1 Tim 2,8-13; 5,1-6,2; Tit 1,5-9; 2,2-10; 1 Pt 2,13-3,7; 5,1-
5) model odnosa zaručnik/zaručnica je uvijek onaj Krista sa 
svojom Crkvom. I sami celibat je shvatljiv samo kao proročko 
svjedočanstvo te ljubavi s nepodijeljenim srcem prema Bogu (1 
Kor 7,34), na što je svaki čovjek pozvan. Uspjeli brak je prolazna 
slika one stvarnosti koja ne prolazi. Brak se živi kao slika ve-
likoga otajstva. 

Za kršćanina rastava je brodolom, ljubav koja nije stigla u 
svoju luku. Jednoženstvo, više od zakona, je evanđeoski dar. 
Proizlazi iz svjesnosti ljubavi s kojom smo ljubljeni i na koju 
smo pozvani. Rastava je djelovanje smetenog čovjeka, nesposob-
noga da razlikuje. Razdijeliti neku neživu stvar znači smanjiti 
je, prepoloviti je. Razdvojiti živo biće znači ubiti ga. Prekidanje 
veze između muža i žene je ubijanje njihova života koji je lju-
bav. Čovjek koji ne ljubi, nije čovjek. Zato doista zadivljuje snaga 
onih koji nakon rastave braka ne ulaze u novi brak nego ostaju 
vjerni svojem kršćanskom braku. Oni znaju da nisu sami jer je 
Bog s njima.
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Nerazrješivost kršćanskog braka nije teški zakon kojega 
treba opsluživati, nego je evanđelje, radosna vijest koja čovjeku 
konačno daje milost da ljubi onako kako je ljubljen. Brak je 
sakrament, tj. sudjelovanje u tijelu Isusa Krista koji je umro 
i uskrsnuo za nas. Kršćanski brak je brak utroje. U njemu su 
supružnici zajedno s Gospodinom. Ljepota kršćanskoga braka 
čini ljubav supružnika, svakodnevno umiranje egoizmu i uskr-
savanje na novi život, ali i nepokolebljiva vjernost Božja, kao i 
nježnost s kojom on čuva tu bračnu ljubav. Zato, ako se započne 
s Bogom i s njim surađuje, brak postaje ono što je: temelj društva 
i radosti. 

28. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 10, 17-30)

„Bogu je sve moguće“, odgovara Isusa svojim učenicima, 
kada su konačno shvatili da se nitko ne može sam spasiti. Spa-
siti se nije ni teško ni lako, nego je čovjeku apsolutno nemoguće. 
Naime svi smo “bogati”, bez malenosti i siromaštva djeteta, što je 
nužno za prihvaćanje Kraljevstva. Priznati takvu nemogućnost 
je već početak spasenja. Ustvrditi vlastitu propast znači svesti se 
na krajnje siromaštvo, nužno stanje da bismo prihvatili da samo 
Bog spašava. Samo nas Bog može učiniti siromašnima i maleni-
ma i spasiti nas sa svim siromasima i malenima. Božje je zvanje 
činiti ono što je nemoguće čovjeku. Nama se pristoji tražiti, us-
prkos svim našim suprotnim odupiranjima, to nemoguće koje 
nam samo on može darovati.

U prethodnim redcima Isus nam je govorio o našem odnosu 
s drugim (1-12) i s nama samima (13-16), a sada nam govori o 
našem odnosu sa stvarima u odnosu na našu sudbinu. Odlo-
mak nastavlja prethodnu temu koja se odnosi na temeljni prob-
lem čovjeka: ući u Kraljevstvo, baštiniti vječni život, spasiti se. 

Sve je stvoreno za nas da uzimamo onoliko koliko nam 
služi da bismo ljubili Boga i braću. Ljubimo Boga ako dobra 
prepoznamo kao dar i ako mu zahvaljujemo na tom daru. Lj-
ubimo braću ako darujemo i podjeljujemo dobra s njima. Sva 
dobra ovoga svijeta, ma koliku vrijednost imala, ustvari su naj-
manja stvar u odnosu na istinsko dobro, kao zaručnički prsten 
u odnosu na zaručnika.
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Grijeh je u nas stavio žudnju za posjedovanjem. Stvari su 
preuzele mjesto Boga. Strah od smrti nas potiče da u njima, 
umjesto u Bogu, tražimo sigurnost života. Ustvari, one osig-
uravaju zadovoljenje potreba koje imamo, ali ne potrebu tko smo 
i koji nam je cilj. Velika je nastranost posjedovanja: niječe istinu 
čovjeka kao stvorenja, Boga kao stvoritelja i svake stvari kao 
njegova dara nama. To je praktični ateizam i početak rušilačkog 
djela koje odvaja život od njegova izvora.

Isus ne želi zapriječiti gospodarski razvoj svijeta, nego 
škrtost i idolatriju prema novcu u srcu čovjeka. Ekonomija pos-
jedovanja ubije onu dara. Ona prevrće odnos između sredstava i 
ciljeva. Ona preoblikuje čovjeka iz gospodina u slugu stvorenja. 
Pohlepa za bogatstvom je istinska idolatrija (Kol 3,5). Priljubljen-
je za novac je korijen svih zala (1 Tim 6,10). Priljubljenje za svoja 
dobra čovjeka čini slijepim. Što god smo bogatiji više se otki-
vamo nesposobnima i siromašnima pred onim što vrijedi. U al-
ternativi Bog/novac tko izabere novac na kraju pronalazi žalost 
onoga tko zna da je izgubljen. 

Prepustiti se Božjem pogledu i njegovoj ljubavi je središte 
današnjeg evanđeoskog odlomka i našega života uopće. Do-
pustiti Božjem pogledu i prepustiti se njegovoj ljubavi je sami 
problem vječnoga života. Taj pogled ljubavi je izvor žalosti sve 
dok mu se ne predamo. Nemir onoga tko je u zlu je uvijek plo-
dan. Riječ nas stavlja u duboku nutarnju krizu koja se odražava 
na licu. Žalostan čovjek je promašeni čovjek. On je nesposoban 
ljubiti Boga, samoga sebe i bližnjega. Ta žalost traje dok tra-
je zaljubljenost u dobra. A to traje dok ne otkrijemo blago. U 
našem srcu započinje borba. Želja da nasljedujemo Gospodina i 
da baštinimo život nas razdire, sve dok se ne istrgnemo iz rop-
stva vlastitoga idola.  Gospodinov pogled nam ne daje savjet, 
nego nam govori ono što nam nedostaje da baštinimo vječni 
život, da uđemo u Kraljevstvo, da budemo spašeni: podijeli s 
potrebnima. To je nova formulacija druge zapovijedi, one o lju-
bavi prema bližnjemu. Ono što imamo a ne dajemo drugima 
ometa nam da postignemo blago na nebu. Veliko bogatstvo je 
najveća zapreka.

Tko ljubi Boga prihvaća da siromasi vrijede više od dobara. 
Taj stavlja dobra na raspolaganje siromasima, a ne siromahe 
na raspolaganje dobrima. Takvo držanje stavlja u pokret cirku-
laciju bogatstva. Ono uključuje logiku prodavanja i darivanja.
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Tko ne prihvati tu „različitu“ logiku odnosa između osobe 
i stvari, između posjedovanja i darivanja, ima li pravo nazivati 
se kršćaninom pred Bogom i svijetom? Teoretski da. No, ako 
želimo biti „savršeni“, tj. upotpunitelji  vlastitoga puta ljubavi 
po Kristu –  onda „se prodaje“, „daje se potrebnima“ i „slijedi se“ 
Krista zbog jedincate ljubavi koja u svima postaje nadahnuće i 
potreba zajedništva. 

Istinski način nagomilavanja blaga kod Boga je onaj darivan-
ja. Mi nemamo onoliko koliko smo nagomilali, nego onoliko ko-
liko smo darovali. Blago na nebu se zarađuje ovdje na zemlji 
dajući siromasima. Nije dovoljno ne nauditi bližnjemu. Potrebno 
je aktivno ga ljubiti (Lk 16,1-12). Nama su te riječi „nemoguće“. 
Povjerujmo Gospodinu koji tvrdi da tim „nemogućim riječima“ 
Božja pomoć je spremna dati punu mogućnost.

 

29. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 10, 35-45)

Čovjek je nagonski sklon da apsolutizira vlastite želje.  
Malo je važno je li se zove Jupiter, Zeus, Manitu, JHWH ili Isus. 
Ustvari se označuje ista stvar. Prije nekoliko desetljeća imali 
su vlastito ime Staljin, Hitler, Tito, itd. ili ono zajedničko reli-
gioznim ili laičkim ideologijama spasenja. Sada se identificira 
s konkretnim imenima ugode, zabave, blagostanja, proizvod-
nje, potrošnje, zdravog okoliša, čiste i sigurne energije… ili s 
različitim znanostima koje polažu pravo da reknu zadnju riječ. 
Čovjek lako zamjenjuje Boga s nekim imenom koje mu osig-
urava ispunjenje vlastitih želja.

I današnjem evanđeoskom odlomku možemo iščitati  istu 
datost. Isus se uputio prema Kalvariji. Otvara poglavlje križa. 
On je sluga koji ostvaruje Božji naum.  A učenici (mi) putuju po 
cesti slave. Preskaču poglavlje sloma i požudno listaju stranice 
sretnoga kraja. Istina, neki ih (nas) prekoravaju. Ne zato što smo 
se udaljili od križa, nego zato jer se oni sami osjećaju preskočeni. 
Kao da govore: stanite malo, trebate računati i s nama.

Isus nije Krist naših želja, nego onaj Božjeg obećanja. Učenici 
ga ljube, ali na svoj način. Ne poznaju ga. Već im po treći put 
naviješta svoju muku, smrt i uskrsnuće. Očekuje barem mini-
mum shvaćanja. Ali se događa kao da Isus nije ništa govorio. 
Dvojica najdražih, umjesto da ga slušaju i čine njegovu volju, 
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žele da on ispunja njihovu volju. Gospodin treba ispuniti našu 
volju, jamčeći dobar uspjeh naših želja. Mi vrlo često, poseb-
no u našim molitvama, ne tražimo njega, nego njegove darove 
i izjednačavamo ga s njima. Svodimo ga na idola, na vješalicu 
naših želja i utvaru naših strahova. Idemo k njemu ne da bismo 
se ispitivali, da bismo se stavili u pretresanje, da bismo shva-
tili njegove naume s nama, nego da ga uvjerimo da on želi up-
ravo ono što smo mi već odredili ili ono što nam je milo. Mi u 
Očenašu molimo: „Budi volja tvoja!“. Ali podrazumijevamo da 
On potvrdi ono što mi želimo činiti ili što već činimo. Govorimo 
mu da slobodno od nas traži ono što želi, samo neka to ulazi u 
naše naume, u naše želje, u naše slasti. Želimo da od nas traži 
da činimo po vlastitoj volji. Ne postoji iskrivljenija molitva. 

To je, nadalje, prevrtanje temeljnoga odnosa vjere. Oni žele 
da On na nebu bude jamac njihovih  delirija svemoći na zemlji. 
Nije li to upravo ono što sve „religiozne“ osobe traže od svojih 
bogova? Abraham, model vjernika, bio je prvi koji nije zamijenio 
vjeru s vlastitim sigurnostima, istinu s vlastitim izvjesnostima. 
Čovjek je želja. Uvijek mu nešto nedostaje i to traži i to moli. 
Isus odgaja želju svojih učenika da traže i ištu ono što im Bog 
želi darovati. Čitavo evanđelje je odgajanje želja, da sučeljavajući 
ih i prilagođavajući ih njegovima, naučimo željeti i tražiti po 
Božju. On ispunja svoja obećanja ljubavi, ne naša očekivanja 
i naše želje egoizma. Istina, On želi da mi izrazimo svoje želje, 
pa i pogrešne, da ih možemo usporediti s njegovim. Mnogo puta 
ne znamo ili se ne usuđujemo ni samima sebi objaviti opake 
nakane koje se kriju čak i u našim dobrim djelovanjima. Gos-
podin želi da mi znamo ono što želimo da bismo na kraju mogli 
željeti ono što nam On želi dati i što nam samo tada može dati. 
Dobro je željeti i tražiti da budemo blizu Gospodinu u njegovu 
Kraljevstvu. Svaka želja sadrži podlogu dobrote. Čovjek ne može 
željeti nego dobro, premda zatim griješi u vrednovanju i postiza-
vanju želja. Čovjekova se izopačenost sastoji u krivoj prosudbi: 
misli da je bolje imati nego darivati; da je ljepše gospodariti nego 
služiti, da je poželjnije pokazati se (vanjština) nego biti ono što 
jesi. To odgovara trima pohotama na kojima se temelji struk-
tura svijeta i njegove povijesti (1 Iv 2,16) kao i trima zavodničkim 
aspektima zabranjenoga ploda koji se već Evi učinio dobar, lijep 
i poželjan (Post 3,9). 
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Učenici međutim zanemaruju, kao i svi, da je njegovo 
Kraljevstvo ono koje se ostvaruje u križu. Tamo će biti ustoličen, 
ali s drugom dvojicom svoje braće, jedan s desna, drugi s lijeva 
(Lk 27,28). 

Bilo učenici bilo mi zanemarujemo da je njegovo Kraljevstvo 
ono savršenog Sina  koji ljubi i služi braću i koji zna dati svoj 
život za njih. Gospodin, koji je ljubav, ne može nego se pred-
staviti u siromaštvu onoga koji daruje, u poniženju onoga koji 
služi i u poniznosti onoga tko je istinit.

Zato slobodno možemo govoriti o neusporedivosti s njim: mi 
želimo moć, a on ponizno služi; mi ambiciozno želimo časti, us-
pjehe, dobar glas, pobjedu, a Golgota je „gubitnički mentalitet“. 
Vrlo često zaboravljamo ono bitno: biti Božji i govoriti u njegovo 
ime moguće je samo ako poznajemo jezik darivanja, služenja, 
patnje, samoće.

Ovdje svi kršćanski naraštaji, iskreno prepoznati u 
siromaštvu vjere učenike, trebaju voditi računa o Isusu kojega 
žele: onoga kojega zamišljaju u fantaziji svoga srca, udobna i 
nepostojećega ili onoga stvarnoga, rođena iz herojske ljubavi 
prema svima nama.

30. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 10, 46-52)

Put evanđelja, korisno je ponoviti, je odgajanje želja da bis-
mo znali tražiti ono što nam Gospodin želi dati: vidjeti njega i 
slijediti ga ne njegovu putu. Stoga i ne čudi Isusovo nukanje da 
najprije tražimo njegovo Kraljevstvo, ili Duh Gospodnji i njegovo 
sveto djelovanje, kako nas potiče sv. Franjo, a ostalo će nam se 
nadodati.

Slijepac iz današnjeg evanđelja je ogledalo svakoga od nas. 
On je preko slušanja čuo Božje obećanje i može željeti i tražiti 
ono što mu Bog želi darovati. Zazivanje Isusova imena nalazi 
odgovor na njegov poziv koji čini da skoči na noge, baci ogrtač 
ide k Isusu , moli ga i postiže vid, na način da ga može slijediti 
na njegovu putu. „I tko god prizove ime Gospodinovo, bit će 
spašen“ (Dj 2,21). 

Čovjek se kao kršćanin rađa zazivanjem Isusova imena i 
njegovog milosrđa. Tako ozdravljamo od svoje sljepoće i možemo 
promatrati u Raspetome ono što ljudsko oko nije vidjelo niti uho 



324

Ante Čovo, Nedjeljne meditacije

čulo i što u ljudsko srce nije ušlo a što je Bog pripravio onima 
koji ga ljube (1 Kor 2,9). Svi se rađamo slijepi. Slijepac je sli-
ka učenika koji ne shvaća, nema vjere, lišen je dubljeg razu-
mijevanja. On je netko tko još nije došao na svjetlo. Još je kao 
novorođenče skriveno u tami. Za njega stvarnost još nema vlas-
titi smisao. Zato je ovaj čudesni znak Isusovo remek-djelo jer vid 
i nasljedovanje sačinjavaju dar vjere. 

Naša sljepoća je specifična: odnosi se na utjelovljenu Riječ, 
i još više u odnosu na riječ križ, vlastitu sliku Boga.  Mi vidimo 
samo mrak koji imamo u očima i prazninu koju nosimo u srcu.  
Sve temeljne stvarnosti – život i ljubav, mi sami i drugi – su 
darovi. Naravna želja da vidimo Boga je vrhunac našega duha, 
naša zadnja mogućnost koja nam dopušta da promatramo njega 
i da postanemo kao on. Ta naša želja je kao neko oko koje ne 
vidi sve dok ne susretne Isusa, svoje svjetlo. Tko ne otvori oči 
nad Gospodinom, ne dolazi na svjetlo. Još nema vlastiti ident-
itet, jer ne vidi Lice onoga čija je slika i prilika. Isus je svjetlo 
svijeta. Prosvjetljuje svakog čovjeka (Iv 8,12). U njegovu svjetlu 
vidimo svjetlo (Ps 36,10). Štoviše, užižemo se i mi sami posta-
jemo svjetlo (Mt 5,14).

Naše pravo da se obratimo Gospodinu nije vrhunac naše re-
ligiozne vrline, nego bezdan naše bijede – jer smo njegovi sinovi 
a on je Otac milosrđa. Njegovo ime među nama ljudima je Isus. 
Izgovarajući ga, bivamo spašeni. Nije to magija. Zvati nekoga po 
imenu znači poznavati ga i ljubiti ga. A naše je spasenje pozna-
vati i ljubiti Boga. Isus je Bog koji nam je došao u susret. “I nema 
ni u kome drugom spasenja. Nema uistinu pod nebom drugoga 
imena dana ljudima po kojemu se možemo spasiti“ (Dj 4,12).

Mi sjedimo u Jerihonskom bezdanu – paklu naših samoća 
– zaokupljeni interesima, prodani grijehu, prilijepljeni za naš ja, 
uplašeni od života i od smrti. Zazivanje njegova imena je lijek 
koji nas oslobađa i koji nas čini njegovim učenicima.

Iz današnjeg evanđeoskog odlomka možemo  zaključiti što 
je vjera: uši za slušanje, usta za  vikanje, noge za trčanje k 
Njemu, ruke za bacanje ogrtača i oči da ga vidimo i slijedimo. 
Počelo vjere je prepoznata vlastita bijeda i sljepoća. Njezino sred-
stvo je zazivanje milosrđa. Milosrđe je Božja bit. On je milosrđe 
– ljubav koja se nužno razlijeva na svu njegovu djecu, ne raz-
mjerno našim zaslugama nego potrebama. Zazivanje njegova 
imena je naše spasenje. On nas spašava jer je samo milosrđe 
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koje je okrenuto našoj bijedi. Ispunjenje vjere je prosvjetljenje 
kojim vidimo Gospodina. Vidjeti Gospodina je život čovjeka. Mi 
smo za to rođeni i uvijek smo nemirni dok ne ugledamo njegovo 
Lice. Tada konačno vidimo stvarnost. Stvarnost za nas konačno 
ima vlastiti smisao. Zajedništvo s njim i gledanje njegove ljubavi 
je oslobođenje od svakoga zla i punina svakog dobra. Vjera koja 
spašava je vidjeti njega. Novo oko daje novo srce. Rađa se novi 
čovjek koji poznaje samoga sebe, koji zna odakle dolazi i gdje 
ide. Ne samo da zna zašto živi, nego i za koga živi: za onoga koji 
je za njega sve u svakoj stvari.

31. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 12, 28b-34)

Naš život je ljubiti Boga i sjediniti se s njim. Postati po 
njegovoj milosti ono što je on po svojoj naravi. Za Boga je ljubav 
put oboženja. Čovjek postaje ono što ljubi.

Bog nije samo otac i majka, nužna ljubav koja daje život. On 
je i zaručnik kojemu prianjamo sa željom da stvorimo sjedin-
jenje u različitosti. Naš grijeh čini da niječemo tu ljubav, da mu 
okrenemo leđa. Isus je došao da je donese u svaku udaljenost.

Ljubiti znači  hvaliti, duboko poštivati i služiti. Hvaljenje, 
suprotno od zavisti, radovanje je zbog dobra drugoga. Veoma ci-
jeniti znači poštivati ga i voditi računa da ne izgubimo. Služenje 
je stavljanje njemu na raspolaganje sve ono što imamo, ono što 
činimo i ono što jesmo. Naučimo što je ljubav od samoga Gospo-
dina koji se više raduje našemu dobro nego svome, koji poštuje 
više nas nego sebe i koji je stavio vlastiti života nama na služenje. 
Ova zapovijed nas uči tko je On: onaj kojega treba ljubiti jer je 
ljubav. Ako je ljubav svrha zbog koje smo stvoreni, naš se grijeh 
ili promašaj sastoji u tome da nismo sposobni ljubiti.

Nismo sposobni ljubiti ga svim srcem, svom dušom, svim 
umom i svom snagom. Srce je središte iz kojega izvire svako 
djelovanje. Bog prihvaća da ne bude ljubljen, ali ne da bude dru-
gi. Ne bi bio Bog. On je jedincati stožer, stožina oko koje treba-
mo usmjeriti svaki svoj izbor. On je apsolutni kojega ne želim 
izgubiti, prvi i jedini, moj Gospodin.  On je Gospodin onoga što 
jesmo i onoga što činimo. Vrijedi više od vlastitoga života kojega 
stavljamo njemu na služenje, kao što je on učinio s nama. Lju-
bav je inteligentna. Ljubeći poznajemo da bismo više ljubili. In-
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teligencija je kao oko srca. Ne može se ljubiti ono što se ne vidi, 
kao što se ne može ne tražiti da vidimo onoga koga se ljubi. Sve 
ono što imamo, osobne kvalitete i vanjska sredstva, postoje za 
to da ih upotrijebimo koliko nam služe da ljubimo njega. Ljubeći 
ga tako, potpuno se ostvarujemo. Postajemo slični njemu koji je 
sve i sama ljubav u sebi i za nas. To je duhovni kult (Rim 12,1) 
koji nas čini njegovim boravištem.

Ljubav prema bližnjemu nije u alternativi ljubavi prema 
Bogu. Ona zapravo izvire iz ljubavi prema Bogu kao što voda 
izvire iz izvora. Zato je „druga“. Ne zato što bi bila drugotna, 
nego zato što svaka ljubav proizlazi i silazi odozgo. Tko je stavi 
na prvo mjesto zamjenjuje slavinu s izvorom.  A ako se odvoji od 
izvora, ostaje bez vode.

Naša sposobnost da ljubimo je veća od bilo koje stvorene 
stvarnosti. Beskonačna je jer je stvorena za Boga. Bližnjega 
se ne ljubi na apsolutan način. Tada bi od njega učinili boga, 
dok je još uvijek čovjek. Time namećemo ljubavi teret koji ne 
može nositi i tako je razaramo. Odbacujemo je, s razočaranjem 
i mržnjom, kada opazimo da je ograničena.

Drugoga trebamo ljubiti kao same sebe. Kao onoga koji ost-
varuje samoga sebe ljubeći Boga. Dakle ljubimo ga uistinu samo 
ako mu pomažemo da postane ono što jest, ako mu pomažemo 
da postigne cilj zbog kojega je stvoren: ljubiti Boga iznad svega.

Svaki čovjek je slobodna osoba upravo jer je u izravnom i 
jedinstvenom odnosu s Bogom. Zato posesivna ljubav zarobljava 
i ubija (éros i thànatos), dok istinska ljubav oslobađa i daje život 
(agape i zoé).

Ljubiti samoga sebe jer nas Bog ljubi je najveća mudrost i 
princip svakoga dobrog djelovanja. Kako se mogu mrziti ako me 
Bog ljubi? Kako mogu ljubiti drugoga ako mrzim samoga sebe? 
Ono što ne dolazi od ljubavi i k njoj ne vodi, nije Božja volja.

Na području ljubavi uvijek ćemo ostati neznalice. Blizu smo 
joj, ali ne potpuno u njoj, jer samo Bog zna svu tajnu ljubavi. 
Zato valja ići k njemu i pitati ga.

Gospodine, Ti želiš da te pitamo da bismo od tebe naučili 
što je ljubav i tko si Ti. Ako se ne usuđujemo pitati, Ti nastavi is-
pitivati nas, sve dok Ti mi ne počnemo postavlja pitanja. A Ti nas 
pouči (Job 42,4). Tada ćemo shvatiti Tvoju ljubav prema nama i 
znat ćemo ljubiti kako smo ljubljeni.
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32. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 12, 38-44)

Načelo darivanja, ta velika tajna života, ostaje za nas ljude 
često nedostižna i neshvatljiva. Isusovo prosuđivanje načela 
darivanja, prije samoga odlaska s ovoga svijeta, ostavlja nam u 
baštinu skromnoga učitelja koji u tišini nastavlja njegovu pouku. 
Učitelj odlazi s ove naše zemlje, ali nas ne napušta. Ostavlja 
nam kao učiteljicu siromašnu udovicu, koju bismo najradije 
zanemarili, da nam daje temeljne pouke o Sinu čovječjem. 

Mudrost evanđelja je različita od one pismoznanaca. Tko 
daruje od svog suviška duhovno ne napreduje. Tko daruje iz 
svoje oskudice ulazi u božansku solidarnost. Mudrost pis-
moznanaca je određena svrhovitošću posjedovanja i moći da 
se budu „prvi“ pred Bogom i ljudima. Potvrđuju vlastito gos-
podstvo. Oni žive kult vlastite slike. Njihova ljubav nije prema 
Bogu, nego prema vlastitom ja. Ljube svim srcem sami sebe i 
služe se svima i svime, pa i Gospodinom i njegovom riječju, da bi 
prednjačili. Religioznost se vrlo lako i brzo može svesti na alibi i 
pokrivanje vlastitih grijeha. S molitvom netko može dijelom za-
varati i samoga sebe. Pismoznanci ljube biti prvi među ljudima. 
Oni su uspjeli prototip temeljnoga grijeha koji je u srcu sva-
koga čovjeka: protagonizam, izvor svih grijeha, koji stavlja ja na 
mjesto Boga. Drugi, i sami Bog, su svedeni na vlastito podnožje. 
Osim pojavnosti i moći ljube posjedovanje koje stječu krađom i 
bez skrupula. Njihova moć tlači. Lišavaju udovicu kuće, baštine 
svoga muža. Posredstvom novca se postiže sve ostalo. Koliko 
li se u ovim našim krajevima govori o nemoralnom bogaćenju, 
mitu i korupciji? 

Pismoznanci imaju svoje naravne nasljednike u onima koji 
se u crkvi posvećuju molitvi i služenju Riječi koju prisvajaju sebi 
i time pustoše crkvu i lišavaju je baštine njezina Gospodina. 
Pavao se hvali da nije među onima koji trguju riječju Božjom 
(2 Kor 2,17) i koji evangeliziraju zbog hvastanja ili suparništva 
(Fil 1,15), ili zbog sramotne zarade (Tit 1,11; 1 Pt 5,2; Dj 8,18). 
Jedina nagrada evanđelju je besplatno evangeliziranje (1 Kor 
9,18). Ne može biti drukčije, jer je navještaj milosti Božje.

Prvo Isusovo čudesno djelo  bilo je ozdravljenje Petrove pu-
nice da bi mogla služiti (Mk 1, 29-31). Zadnja njegova pouka, 
skoro njegova oporuka prije eshatološke besjede, je pokazivanje 
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na ovu udovicu. Isus je stavlja na katedru umjesto sebe, premda 
to ona ne zna, da produži u vremenu njegovu prisutnost.

Ova udovica nema ni prošlosti ni budućnosti. Prošlost bi joj 
trebala reći: „Sjeti se gladi!“. Budućnost bi je trebala upozoriti: 
„Budi oprezna! Što ćeš sutra jesti!“ Međutim, njome gospodari 
sadašnjost. Ona je personifikacija evanđeoske mudrosti: ljubav 
koja pobjeđuje egoizam.

Siromašna udovica, međutim, sama i nezapažena, 
siromašna i ponizna, baca u riznicu čitav svoj život. Udovica 
nema muža koji bi je zaštitio. Kao što su žena i dijete nečiji, 
udovica i siroče su ničiji. Zato je Božja. Ona svojim činom 
potvrđuje Božje gospodstvo. Ubacujući svoja dva novčića daje 
Bogu ono što je Božje – čitav svoj život. Mi Bogu ne dugujemo 
ni mnogo ni malo. Sve ono što jesmo i što imamo je besplatni 
dar njegove ljubavi prema nama. „Mi smo njegovi“ (Ps 100,3). 
Jedino što trebamo činiti je slobodno odgovoriti na tu potpunu 
ljubav (Lk 10,27). Tako se ostvarujemo u našoj biti jer smo poz-
vani da budemo poput njega koji je ljubav. Ova žena jednostavno 
čini ono što je nemoguće svima: daruje sve. To joj je moguće 
jer ljubi onako kako je ljubljena. Zato je ona jedna od onih čije 
je Kraljevstvo (Lk 6,20). Ona je član malenoga stada. Njezino 
je srce ondje gdje joj je blago (Lk 12,22-35). Udovica je slika 
učenika koji priznaje gospodstvo dobroga Učitelja. Njemu daruje 
sve. Ona je Božja i živi za Boga jer je slobodna od žudnje za 
posjedovanjem. Ona je kći uskrsnuća koja prepoznaje na sebi 
na svojim novčićima autoritet riječi onoga kojemu je vjerna. Taj 
novi život je plod slušanja Isusove riječi koja ima moć ostvar-
ivanja Kraljevstva ovdje i sada.

Pismoznanci, kao stručnjaci zakona, trebali bi je braniti u 
njegovo ime. Ona je kao Isus koji je postao zadnji od svih i koji je 
stavio svoj život na služenje svima. Ima sami njegov Duh. Ona je 
živo evanđelje. U njoj uvijek možemo vidjeti lice našega Učitelja. 
Iz nje se širi Kristov lijepi miris za život svijeta (2 Kor 2,14). Ona 
je njegova vidljiva prisutnost koja se nastavlja u povijesti.

U crkvi ne znače moćni i mudri nikakvoga tipa. Istinsku 
povijest crkve čine siromašni i maleni kao udovica iz današnjeg 
evanđelja koja živi Duh Gospodnji. Isus nam je, prije svoje sm-
rti, označava kao učiteljicu. On je na odlasku. Ali ostaje uvijek s 
nama s autoritetom svoje riječi koja se utjelovljuje u onome tko 
je ispunja.
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33. NEDJELJA KROZ GODINU (Mk 13, 24-32)

Mi kršćani ispovijedamo Kristov drugi dolazak, središte 
eshatološke besjede. Povjerovali smo njegovom velikom obećanju. 
Tom susretu s njim upućena je čitava povijest koju vodi mudra i 
strpljiva Božja ruka. Čitava povijest nije ništa drugo doli vrijeme 
Božje strpljivosti. Stvorenje je na putu prema objavljivanju Sina 
čovječjega u kojemu je svaki čovjek sin u zajedništvu s Ocem. 
Konačna slika povijesti je gledanje Sina čovječjega od strane 
svih sinova ljudskih. Ispunjenje vremena je gledanje Lica koje je 
svjetlo našega lica. 

Zazivanje vjernika: „Dođi, Gospodine Isuse“ (1 Kor 16,22), 
posuđuje glas uzdahu svega stvorenoga (usp. Rim 8,19-23), 
jer on je život svega što postoji (iv 1,3-4). Kraj svijeta nije nešto 
strašnoga, nego je ispunjenje svake želje: susret s Gospodinom. 
Kraj bi trebao biti silno željen. Pavao se nada da će se dogoditi 
dok on živi (2 Kor 5,1-5). To je susret između zaručnice koja u 
Duhu govori: Dođi!“, a zaručnik odgovara: „Da, dolazim ubrzo“ 
(Otk 22, 17.20).  Svi ćemo ga vidjeti. Zato je nekorisno špekulirati 
ili tražiti posebne znakove.

Gospodinov slavni dolazak i njegov sud događa se u tri-
ma dolascima: jedan prošli, onaj križa gdje je sve ispunjeno 
(Iv 19,30); jedan sadašnji, onaj našega nasljedovanja; i jedan 
budući, kada će se ispuniti u svima ono što je već ispunjeno 
u njemu i u onima koja ga nasljeduju. Prvi njegov dolazak u 
znaku križa, posvjedočen Riječju, norma je vjere po kojoj u nadi 
iščekujemo buduće i živimo sadašnjost u ljubavi. Mi ne pozna-
mo čas njegovog zadnjeg dolaska, ali znamo da se on vraća u 
svakom času dana i noći: uvečer kada se daruje; noću kada ide 
u vrt; o ponoći kada se bori; u tri po noći kada je uhvaćen; o 
pjevanju pijetlova kada je zanijekan; u zoru kada je osuđen; u 
devet kada je raspet; u podne kada pomrača sunce; u tri kada 
izdahnu, u šest kada uđe u noć groba zbog subotnjeg počinka. 
Dolazi nam na nemišljen način u svim tim stvarima. I ondje 
gdje ga zamišljamo odsutnim, on je prisutan sa svojim znakom. 
Svakog časa dana i noći – tko drži otvorene oči i bdije – vidi ga 
kako dolazi. 

Veoma je važno znati koji je kraj ljudskih zgoda i nezgoda. 
Čovjek nije ono što jest nego ono  što postane. A postaje ono 
prema čemu ide. A ide prema onome što ljubi. Mi smo po svo-
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joj naravi izvan središta. Mi smo putnici. Imamo svoje središte 
van sebe i prema njemu nužno težimo. Zato smo, nezadovoljni 
svime, uvijek u traženju i iščekivanju nečega novoga. Na koncu 
ćemo biti ono što iščekujemo, jer iščekujemo ono što ljubimo. 
Ako ugasimo duboke želje i iščekivanja ubijamo svoje čovještvo, 
lišavamo se onoga što nas razlikuje od životinje. Sama tjeskoba 
onoga koji ništa ne iščekuje – danas toliko rašireno – je mjesto 
prazno Boga. Nijedan idol ga ne može zauzeti.  

Koliko je siguran i određen njegov slavni dolazak, toliko je 
nesiguran i neodređen čas dolaska i dan kraja našega i kraj svi-
jeta. Tako je Bog mudro odredio zbog našega dobra. Ako bismo 
znali dan i čas upali bismo u okamenjeni strah ili u otuđujuće 
iščekivanje, umjesto da živimo svaki trenutak ispunjavajući 
njegovu volju. Osim toga, ne znajući kada, našu konačnost 
možemo živjeti kao mjesto obraćenja od straha od smrti u si-
novskom prepuštanju u Očeve ruke. Onaj dan ovisi upravo o 
našoj slobodi tako tvrdoj da se obrati i kojoj ususret dolazi Božja 
strpljivost. Onaj dan i onaj čas je doista svaki dan i svaki čas u 
kojemu se odlučujemo za njega. Zbilja je uvijek ovo vrijeme za 
donošenje ploda. Vječni život je istovremeno dar i zadaća.

Kršćanstvo nije anestetik  koji čini da zaboravimo pris-
utno zlo u iluziji budućega dobra. Istina, mi pola svoga života 
provedemo plačući nad onim što je prošlo, a pola sanjajući ono 
što će doći. I tako smo bez sadašnjosti. Nismo prisutni nego 
odsutni. Zato nam Gospodin umjesto proricanja budućnosti, 
evanđelje nije horoskop, ukazuje na čitanje sadašnjosti u svjetlu 
njegove povijesti.  S njim vrijeme je ispunjeno (Mk 1,15) a nama 
je ponuđena mogućnost da ga živimo u strpljivosti. Spasenje ili 
propast ovise o onome kako se žive datosti svakoga dana. U sva-
kodnevnici se izvršava Božji sud. U našem radu svakoga dana 
odlučuje se spasenje ili propast, biti s njim ili daleko od njega, 
blagoslov ili prokletstvo. Život ili smrt ovise o ispunjenju ili neis-
punjenju Riječi koju je Gospodin pred nas stavio (Pnz 30,15-20). 
Na kraju se žanje ono što je tko sijao (Gal 6,8). Vjernik živi kao 
sin i brat u zahvaljivanju i u suradnji s Bogom u djelu stvaranja. 
Nije odlučujuće što činimo nego kako činimo.

Zbilja, Gospodinov budući sud o nama nije ništa drugo doli 
naš sadašnji sud o Njemu. Ispunjamo ga ovdje i sada u svojem 
prepoznavanju Njega  i onoga što on za nas znači. Vjera i nada 
nam jamče da Bog „daruje budućnost“ sadašnjosti.
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34. NEDJELJA KROZ GODINU 
ISUS KRIST KRALJ SVEGA STVORENOGA (Iv 18, 33b-37)

Čudesan je dijalog između slobodnog čovjeka zavezanih 
ruku i rimskog namjesnika zarobljenog moću i interesima. Zadi-
vljuje razgovor između moći koja je skrivena u slabosti i slabosti 
koja se zaogrnula u moć. 

Ovo je zapravo temeljna tema Ivanova pripovijedanja muke 
Gospodinove: istinski kralj koji upravlja poviješću je Isus 
Nazarećanin. On nam sa svojim kraljevskim dostojanstvom ob-
javljuje istinu o Bog i čovjeku. Njegovo Kraljevstvo nije od ovoga 
svijeta, ali je, njegovim dolaskom, u ovomu svijetu. Njegov način 
kraljevanja vraća čovjeku njegovu sinovsku istinu, njegovu slo-
bodu brata koji zna ljubiti kako je ljubljen.

Isus nam u ovoj sceni objavljuje Božje kraljevsko dostojanstvo 
pred onim koji predstavlja rimskoga imperatora. Pilat je pozvan 
na slušanje Isusova glasa da upozna istinu koja će ga osloboditi 
(Iv 8,329). Pilat je pozvan, kao i svi mi, da iziđe iz laži i da sluša 
glas onoga koji je istina. „Ja sam put, istina i život (Iv 14,6). Njegov 
glas je onaj Dobroga Pastira koji dolazi osloboditi svoje ovce. Tko 
boravi u njegovoj riječi, upoznat će istinu. Tko daje prednost moći 
pred istinom, ne može ni slušati ni shvatiti. Biti „od istine“ znači 
prihvatiti istinu kao načelo vlastitoga života.

Njihov dijalog dodiruje bit moći: je li za istinu ili protiv nje? 
Nijedna vlast ne stoji iznad ili izvan istine, inače automatski 
postaje laž i smrt. Božje kraljevanje se ne temelji na nasilju i 
tlačenju, nego na ljubavi i služenju. Ne dolazi od ovoga svijeta, 
nego od samoga Boga. Isus je došao da to božansko kraljevsko 
dostojanstvo donese na ovaj svijet da bi nama ljudima vratio 
naše čovještvo.

Način shvaćanja kraljevanja određuje odnose među ljudi-
ma i s prirodom. I mijenja se prema ideji koju se ima o Bogu 
i  čovjeku, njegovoj slici i prilici. Ako je Bog onaj koji drži sve u 
ruci, tada je ostvareni čovjek onaj koji uspijeva staviti ruke na 
sve i svakoga. Ako je Bog Emanuel, Bog s nama, koji se stavlja 
u ruke svih, tada je ostvareni čovjek onaj koji postaje solidaran 
sa svima. Spora je bila evolucija, i u Bibliji, od prvog do drugog 
shvaćanja Boga i čovjeka.

Kod svih naroda kralj je ideal čovjeka. Idealni čovjek što 
svatko želi biti. On je slobodan i moćan. Gospodari svima. Voli 
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da ga se naziva „spasiteljem i dobročiniteljem svijeta“. Svjetovno 
kraljevanje je gazdovanje koje odnosi slobodu i čini robovima. On 
je bog na zemlji. Ali Bog zabranjuje da mu pravimo kipove i slike 
jer njegova istinska slika je slobodni čovjek. A slobodni čovjek 
je onaj koji sluša Očevu riječ da bi živio kao sin i brat. To je is-
tina koja nas oslobađa ropstva. Željeti kralja koji gospoduje nad 
nama znači odreći se Boga, kralja koji nas oslobađa. Bog nije 
gazda koji zarobljava čovjeka, nego Otac u službi bratstva svojih 
sinova. Božje kraljevanje je ono Isusovo, jedinoga spasitelje, koje 
će se objaviti na križu, gdje je solidaran s zločincima. Ostvareni 
čovjek, sličan njemu, je onaj koji čini isto tako.

Isusovo kraljevanje je ono „mučenika“: dolazi isključivo iz 
poznavanja i svjedočenja istine. On nije kamikaza, samoubojica  
i ubojica, nego onaj koji daje život za život braće, prije svega u ko-
rist onih koji ga ubijaju da u njima probudi istinu ljubavi. Time 
preuređuje svaku vlast i daje joj njezino pravedno značenje.

Stoga doista začuđuje da smo mi kršćani prodali pamet 
i srce najboljem ponuđaču. Zaista se trebamo upitati kako 
možemo pjevati „hosana“ moćnicima koji se smjenjuju na vlasti 
pa i onda kada čine najkriminalnije stvari koje bi čovjek mogao 
pomisliti? Nadalje, upitajmo se je li veći kriminalac kamikaza 
koji žrtvuje svoj život zbog ubijanja nekoga ili šef demokratske 
(!) države koji upotrebljava svoju ogromnu moć zbog stavljanja 
svega i svih pod svoje gospodarenje? Kako možemo podržati one 
koji tobože s „preventivnim ratom“ odgovaraju na terorizam i 
ubijaju nevine osobe? 

Doista „čovjek koji nerazumno živi, sličan je stoci koja 
ugiba!“ (Ps 49, 13.21). Zbilja ne može shvatiti pravednost onaj 
koji, stvarajući prikladne zakone, čini sve da pobjegne od pravde. 
Ne može shvatiti slobodu onaj koji skuplja pod zastavu da tlači 
druge. Samo onaj koji podnosi ugnjetavanje i traži oslobođenje 
svih shvaća slobodu.

Mi najviše i najčešće govorimo o moći u negativnom smislu 
jer najprije govorimo o onome tko je ima. Po sebi moć je vred-
nota: upućuje na mogućnost i sposobnost. Može biti upotrije-
bljena dobro ili zlo. Povijest nas uči da čelnici i oni koji se s 
njima identificiraju nisu izvršavali vlast baš za opće dobro i kao 
služenje, nego kao podlaganje drugih (usp. Mk 10,42-45). To 
međutim ne znači da je politička moć, manje-više nužna, zlo. 
Kada je okrenuta općem dobru, onda je najviši oblik služenja 
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čovjeku. Kršćanin se treba zalagati u politici. Treba biti pot-
puno odgovoran za ovaj svijet. Svjedočiti u njemu istinu ljubavi. 
Tako, zajedno sa svim ljudima dobre volje, sprječava da se svijet 
zatvori u samouništenje i otvara ga njegovoj budućnosti. Bu-
dimo jednostavno svjedoci Isusa Krista i njegova Kraljevstva, 
na vlastiti račun, kao on pouzdajući se u Oca i braću. Tada se 
u nama mogu zagrliti pravednost i sloboda. U nama se ostvar-
uje njegovo kraljevanje u ovom svijetu ne samo na spiritualan 
način, kao idealni cilj povijesti. To je konkretni način življenja 
svakodnevnice koja svjedoči svima ljepotu istinskog postojan-
ja u međusobnom služenju. A time postajemo istinski proroci 
njegova Kraljevstva na zemlji koji se nikada ne prodaju.
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Ako se u sljedećem mora raditi  o vjernosti, onda odmah 
spada u predmet našega razmatranja da sebi posvijestimo  
naglasak koji ta riječ ima danas. Naime, mi se plašimo upot-
rijebiti je. Kao i poneka druga riječ za moralne vrijednosti ni 
ova nam danas ne zvuči više sasvim ispravnom; prevelikom, 
prepatetičnom i prema zamršenoj stvarnosti našega života, pre-
jednostavnom.

Mnogo je toga doprinijelo da se je do toga došlo: pjesnička 
nadutost, službena retorika, nepoštenje političara i novinara. 
A i činjenica da se kroz strašne godine tražila bezuvjetnost pri-
padanja, spremnost za svaku požrtvovnost koja  ne smije tražiti 
zemaljsku stvar, a da se istovremeno od istih ljudi koji su to radili, 
na neki način tražila izdaja od čega se čovjeku ježi koža. Usprkos 
tomu, ostaje istinito da se naš život oslanja na vjernost. Stoga 
dobro činimo da brižno razmislimo što znači ta otrcana riječ.

Prije svega moramo biti načistu kako imaju dvije vrste 
vladanja na koje se ona primjenjuje. Jedna je (vrsta vjernosti) 
prirođena sklonost. U njoj se duševni procesi lagano dovršuju, 
ali zato imaju nutarnji dubinski hod. Osjećaji su jaki. Oni  ne 
buknu brzo ni žestoko da bi se uskoro opet ugasili, nego oni tra-
ju i ostvaruju trajne usklađenosti. Odlukama treba vremena da 
bi se oblikovale, ali i dalje traju kao nutarnji pravac i pouzdano 
djeluju na čine. Ako takav obdarenjak pokaže sklonost prema 
nekomu čovjeku, onda je to čvrsta veza koja preživi mnogu 
promjenu. Takva su svojstva lijepa - iako ona imaju, naravno, i 
svoje tamne strane: opasnost krutosti, uskosti i nepravde. Ona 
su, kao što je rečeno, stvar naravne sklonosti koju čovjek ne 
može dati sam sebi niti moralno tražiti od nekoga drugoga.

Romano Guardini       

VJERNOST

3
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Druge su prirode drugačije građene, ali i one su dužne na 
vjernost. Ona ne mora kod njih postojati u posebnoj duševnoj 
strukturi, nego mora počivati na osnovici koja u svakome mora 
biti unaprijed zadana. To je ljudska osoba, njezin uvid u istinito 
i lažno, pravo i nepravo, pošteno i nepošteno; sloboda njezine 
odlučnosti i stalnosti s kojom se ona drži odlučenosti za dru-
goga čovjeka i pouzdanja u njega zbog izabrane stvari, odnosno 
uvijek se ponovno uspravlja, ukoliko je ugrožena da padne.

Što je smisao te kreposti? Možemo je opisati kao snagu koja 
prevladava  vrijeme, to jest, promjenu i prolaženje - ali ne kao 
čvrstoća kamena u krutoj tvrdoj naslaganosti, nego koja životno 
raste i stvara. Pokušajmo predočiti njezinu sliku. Tu je dvoje 
ljudi koji su susreli jedno drugoga, zavoljeli su se i odlučuju se 
za brak. Što u početku nosi tu povezanost jest želja jedne vi-
talnosti za drugom, jesu osjećaji simpatije, zajednički doživljaji, 
slaganja u odnosu prema prirodi i ljudima, jednake naklonosti 
i sklonosti i tako dalje.

Izgleda da ti osjećaji pružaju najprije neku trajnost za život. 
Ali oni lako popuste: nastupaju razlike kakve se uvijek nalaze 
među različitim ljudima - eh sad je vrijeme za stvarnu vjer-
nost, da naime svako od njih dvoje bude svjesno: Drugi me voli. 
Ima povjerenja u me. Ušli smo u savez koji određuje naš život. 
Što nosi taj savez, mora biti ono najbolje, jezgra našeg ljudstva, 
osoba i pouzdanost. I sada počinju prevladavanja: stajati uz 
drugoga i čuvati ga za se; ali ne da bi ga posjedovalo i vladalo 
njime, nego da se sačuva život koji počiva na savezu i da dovede 
do plodnog razvitka. Smatrati se odgovornim za drugoga; ne 
naređivati mu kakav mora biti, nego mu osloboditi put da bude 
onakav kakav je on sam; pomoći mu da postane onakav kakav 
je on po svomu ustrojstvu; uvijek ga iznova prihvaćati i prema 
njemu se postavljati.

I o ovom treba razmišljati: Ako dvoje ljudi idu skupa, onda 
svaki dolazi s određenom sklonošću. Sada “živjeti” znači da taj 
čovjek raste i u tom se mijenja. Neka svojstva nastupaju kad je 
on dijete, neka kada sazrijeva, neka tek u kasnim godinama. 
Tada se može dogoditi da najednom začuđeno jedno drugome 
rekne: Pa ja te više ne prepoznajem! Pa ti nisi bio takav kad sam 
te zavolio. Može se dogoditi da se osjeća ostavljenim na cjedilu, 
čak razočaranim, kao da se drugi promijenio, dok je to u stvari 
bio samo životni razvoj što je kod dotičnog iznijelo nove stranice 
na vidjelo. Opet je to vrijeme za vjernost da prebrodi tu promjenu 
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i ustraje. I to ne u krutosti i prisili nego tako da jedno drugoga 
uvijek iznova prihvaća i ponovno mu se priklanja. Sve to može 
postati teško, a ponekad i veoma teško; razočarani osjećaj može 
se pobuniti protiv toga. Ali u mjeri u kojoj se vježba ta vjernost, 
ona dubinski raste  i stvara ono što zaista čini brak brakom.

Mislimo dalje: Vjernost znači ostati odlučan u odgovornos-
ti unatoč šteti i opasnosti. Netko je npr. preuzeo neke obveze. 
On je dobro razmislio o stvari, priznao je ispravnom, a  drugi 
se pouzdaje u to. A sada se mijenjaju okolnosti i prijete gubici. 
Vjernost znači da on stoji iza svoje riječi i na se prima štetu koju 
bi on, u obrnutom  slučaju, i od drugoga zahtijevao... Ili jedan 
je obuzet idejom, smatrao jednu akciju potrebnom i prema njoj 
se postavio. Kako jedva može biti drugačije, nastaju poteškoće: 
Vjernost znači da on izdrži i dalje se bori... Može se raditi i o 
opasnostima profesije: liječnik osjeća da rad troši njegove snage, 
možda ugrožava njegov život. Socijalni činovnik ima tešku 
službu, možda posebno tešku, jer se drugi ne naprežu. Vjernost 
kaže: Ne (po) puštaj.

A što je zapravo to što se zove “uvjerenjem”? Pa najprije 
uvid: uvidjelo se, to je tako i tako, i onda to čvrsto stoji; ne treba 
u sebi nikakve daljnje podrške, npr. da se složi s mišljenjem vre-
mena, ili donese korist, ili tako nešto. Ali posvuda gdje su ljudi 
u pitanju nisu dovoljni čisti razlozi razuma, taj stav mora biti 
podržavan od samoobveze. Snaga kojom se održava to potvrđeno 
i kroz vrijeme i situacije u kojima “razlozi” izgledaju blijedi i 
nesigurni, jest vjernost.

Vjernost prevladava promjenu, štetu i opasnost. Ne iz 
prirođeno sklonosne snage za ustrajnošću. Nje može biti i bla-
go svakome koji je ima. Vjernost je više od toga, ona je drugo, 
naime odlučnost koja odatle izrasta da je čovjek nešto prihva-
tio za svoju odgovornost i sada stoji iza toga. Ona prevladava 
promjenjivosti, štete i prijetnje života snagom savjesti.

Jedan takav čovjek može biti voljen. Osjeća se, u njemu 
je neko uporište koje stoji s onu stranu straha i slabosti i oko 
kojega čovjek stalno obnavlja svoje držanje/stav. Ali ne smijemo 
zaboraviti jednu drugu vjernost: vjernost prema Bogu.

Kako se to događa kad se čovjek punoljetnom odlukom 
opredijeli za vjeru? Najprije na to utječe sve što je on prihvatio od 
roditelja, od kućne atmosfere, od učitelja, od života Crkve i bilo 
koga. A i sam je imao vjerskih iskustava. Npr. nešto je osjetio u 
trenucima srdačne molitve, što je bilo sveto i ugodno, i ponio sa 
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sobom. Ili je u određenim prigodama iskusio što znači Provid-
nost. Odgovori kršćanske vjere na životna pitanja uvjerili su 
ga: primijetio je, ako je slijedio njihova uputstva, da je bio bolji, 
čvršći, iznutra bogatiji - više takvoga. Nakon toga se opredijelio 
i Bogu zadao svoju riječ - vjeru. To prvo (po) vjerovanje lijepo je, 
velikodušno i ispunjeno  sviješću dubokog osjećaja. S vremenom 
ti se osjećaji mogu i promijeniti, ili sasvim iščeznuti.

Nekako se rasplini osjećaj Božje blizine, pa oko vjernika 
nastane religiozna praznina. Ili on mora doživjeti što se sve od 
ljudske slabosti hvata vjerskoga svijeta. Ili nadolaze događaji 
koje on ne može dovesti u sklad s idejom Providnosti. Ili se na-
zori vremena udaljuju od vjere tako da se vjera čini zastarjelom. 
Tu vjera gubi pomoć koju je imala u osjećaju, u ljudima svoga 
okruženja, u udesima događanja, pa izblijede objavljene nauke 
koje su najprije tako divno svijetlile. Tu mu se može nametnuti 
pitanje, nije li se prevario, podlegao kakvim idealizmima. Sasvim 
nespretno može se čovjek u takvim trenucima naći sa svojom 
vjerom - tada je vrijeme za vjernost. Ona kaže: Ja odlučno osta-
jem. Kad sam vjerovao, nije tu bila aktivna neka čista sklonost 
osjećaju niti privlačna snaga lijepe ideje, nego jezgroviti čin, os-
obni i ozbiljni. Riječ “vjerovati” znači “svečano obećati”, obećati 
vjernost - Bog se upušta (pouzdaje) u taj zavjet; dakle ja stojim 
uz Njega. Tako vjera dobiva novo značenje: ona je onaj čin u 
kojemu čovjek nadživljuje vrijeme Božje daljine i šutnje. Ako On 
dozvoljava da osjetimo Njegovu blizinu, da Njegova riječ bude 
životvorna, onda nije teško biti siguran u Njegovu stvarnost; to 
je onda sreća. No, ako se On sakrije, ako ništa nije osjetno, ako 
sveta riječ ne govori, onda postaje teško. Ali to je onda vrijeme 
za zbiljsku vjeru.

Vjernost je ono što nadživljava tekuće vrijeme. Ona ima u 
sebi nešto od vječnosti - ali jer govorimo o vječnosti: Kako je to 
sa samim Bogom? Ima li ta riječ za Njega smisao? To nas pitanje 
vodi do dubokih stvari; želimo ih brižno uzeti k srcu.

Kad je Bog stvarao svijet, zbilja ga je stvorio velikim - znan-
stvene spoznaje posljednjih desetljeća to su nam ponovno snažno 
posvijestile. Veličina u velikom -i, ako se može reći, veličina u 
malom. Misao se gubi u tome što se tu otvorilo. Svijet je veći od 
našega mišljenja; prema Bogu on je malen, jer Bog je apsolutan. 
Riječ “jest” ne može se o svijetu upotrijebiti u jednakom značenju 
kao o Bogu. Ne može se reći: Bog i svijet “jesu”. Bog je naprosto 
tu, samovladar i samodostatan; svijet je po Njemu, pred Njim, 
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usmjeren prema Njemu... Ali kad ga je On stvarao, nije to učinio 
za zabavu (za šalu, za igru), nego božanski ozbiljno. On  je u 
njega stavio svoju slavu. On mu je - tako se zbilja može kazati 
- dao svoju vjernost kad je On rekao da je svijet “dobar”. Šest 
puta nalazi se u prvom izvještaju o stvaranju, i na kraju, sedmi 
put: “ I vidje Bog sve što je učinio, bijaše dobro” (Post 1). Time je 
On povezao sebe sa svijetom.

Već smo ranije govorili o indijskom mitu prema kojemu je 
bog Šiva u preobilju stvaralačke radosti stvorio svijet, a onda 
mu je on omrznuo, pa ga je razorio i stvorio novi, nakon kojega 
opet novi, i tako dalje. Tako bi izgledao bog koji ne bi bio vjeran 
svom djelu. On se ne bi zadovoljio svojim zahtjevom o konačnosti 
svijeta; nakon kratkog vremena svijet bi mu bio premalen, pa bi 
ga odbacio. Strašno bi se bilo naći u rukama takvoga boga! Ali 
nije takav Onaj koji nam se objavio, nego On čvrsto drži svoje 
djelo. Drži svijet u opstanku. Svakog trenutka svijet postoji po 
Njegovoj vjernosti.

To je bilo, ako se tako smije reći, ono “prokušavanje” Božje 
vjernosti prema svijetu kojoj čak nikada nije u planu da treba 
dokinuti konačnost stvorenoga. Onda je nadošla nova koja se 
nikada ne bi bila smjela dogoditi. Ona nije došla po naravi stvari 
nego iz povijesti; iz slobode čovjeka, iz zloupotrebe te slobode, 
iz čovjekove pobune, i ona uvijek ponovno proizlazi iz otpora 
čovjeka. I sada Božja vjernost postaje osnovnim pojmom objave.

Sveto nam pismo govori o tome kako je Bog izabrao jedan 
narod da ostvari otkupljenje; kako On s njim sklapa savez koji 
će potpuno počivati na Njegovoj vječnoj vjernosti i kako će iz nje 
- koja se uvijek “brani” protiv  nevjernosti čovjeka - izrasti povijest 
Staroga zavjeta. Kako napokon Božja vjernost dovršava nesh-
vatljivo, da čak na se preuzima odgovornost za čovjekovu krivnju, 
da po Utjelovljenju stupi u povijest i iz nje uzme sudbinu.

Isusov je život jedinstvena vjernost. Izraz za to je način 
kako On ustrajava u maloj, neprijateljskoj Palestini, jer se On 
smatra kako je poslan za partnera Sinajskoga saveza, premda 
bi ga prostranost poganskog svijeta primila sa spremnošću. Us-
trajava sve do smrti - i to kakve smrti!

Od Boga dolazi ta vjernost na svijet. Mi možemo biti vjerni 
samo zato, jer je to On, i jer je On nas, svoju sliku i priliku, s 
njom združio.

S njemačkog preveo Karlo Bašić
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Njemački teolog Perry Schmidt-Leukel profesor je sus-
tavne teologije i znanosti o religiji na Sveučilištu Glasgow te 
utemeljitelj „Centre for Inter-Faith Studies“ u Velikoj Britaniji. 
Schmidt-Leukel poznat je kao predstavnik pluralističke para-
digme u teologiji religija, a ova knjiga predstavlja vrhunac njego-
va bavljenja tom problematikom. Knjiga kani prikazati temeljna 
načela i prednosti pluralističke teologije i kršćanske teologije 
religija. Knjiga je podijeljena u tri dijela. U prvomu dijelu autor 
prikazuje tri osnovne paradigme u teologiji religija: eksluzivi-
zam, inkluzivizam i pluralizam. No, jedino je pluralizam pri-
hvatljiv, jer on ukazuje na ono što je zajedničko i različito u 
kršćanstvu i u drugim religijama. Nadalje, pluralizam ističe da 
kršćanstvo nije nadmoćnije nad ostalim religijama, već je pot-
puno jednako drugim religijama. Tu se nameće pitanje je li takva 
pluralistička teologija teološki i kršćanski prihvatljiva. Na pitanje 
pokušava odgovoriti drugi dio knjige, koji se bavi pretpostavka-
ma kršćanske i pluralističke teologije. Na taj način autor želi 
postaviti teološke temelje jednoj i drugoj teologiji. Pretpostavke 
su sljedeće: metafizička (transcendentna stvarnost nadilazi 
čovjekovo poimanje), epistemološka (spoznaja transcendentne 
stvarnosti moguća je u religioznome iskustvu), hermeneutička 
(polazište za interpretaciju religioznoga govora jest konkretna 
forma religioznoga iskustva), soteriološka (spasenje znači ot-
vorenost prema transcendentnoj stvarnosti i prema bližnjemu) i 
kristološka (Isus Krist nije jedini i najbolji posrednik spasenja). 
Kršćanska je teologija zapravo po svojoj naravi pluralistička te-
ologija, jer Isus Krist nije jedini objavitelj i posrednik Boga. Pre-
ma Schmidtu-Leukelu, Krist nije Bog, nego posrednik spasenja 
poput ostalih posrednika spasenja u drugim religijama. On 

Perry Schmidt-Leukel
Gott ohne Grenzen. Eine christliche und pluralistische Theologie der 

Religionen, Gütersloher Verlagshaus, Gütersloh, 2005., str. 536.
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posreduje Boga, ali je istovremeno, kao i svaki čovjek, ograničen 
u tomu posredovanju: „Isus je posrednik božanske objave, ali 
kao pravi čovjek sa svim ljudskim ograničenjima.“ (str. 296.) 
Stoga se Bog nije samo u njemu utjelovio, nego i u drugim religi-
jama. Iz toga proizlazi da Isus Krist nije naviještao trojedinoga 
Boga, što znači da je trinitarni nauk tek kasnije nastao. Rahn-
erov je aksiom o identitetu između ekonomskoga i imanentnoga 
Trojstva za Schmidta-Leukela neprihvatljiv, budući da Bog ostaje 
neizrecivo otajstvo, tako da se „izričaji o transcendentnoj stvar-
nosti ne odnose neposredno na nju samu, već na konkretne ob-
like čovjekova iskustva Boga, tj. trascendencije“ (str. 299.-300.). 
Nakon što je predstavio kršćansku teologiju kao pluralističku 
teologiju, njemački teolog u trećemu dijelu knjige ukazuje na 
konkretno ostvarenje takve kršćanske pluralističke teologije re-
ligija u dijalogu sa židovstvom, islamom, hinduizmom i budiz-
mom. Na koncu, autor progovara o interreligioznoj duhovnosti 
te o potrebi tzv. „svjetske teologije“, tj. teologije, u kojoj će druge 
religije biti subjekt, a ne samo objekt. 

Schmidt-Leukelova knjiga pod očitim je utjecajem 
najznačajnijega predstavnika pluralističke teologije religija, 
Johna Hicka, kojemu je ova knjiga i posvećena. Poznavajući 
Hickovu teologiju, može se reći da Schmidt-Leukel ne donosi 
ništa novoga glede već poznatih teza pluralističke teologije re-
ligija. Vrijednost je knjige samo u tomu što donosi obilje na-
jnovije sekundarne literature o toj problematici te izvrstan pre-
gled različitih teologija religija. Što se tiče Schmidt-Leukelova 
shvaćanja Isusa Krista i kršćanstva, očito je da se njegova te-
ologija religija ne može više zvati kršćanskom teologijom religija. 
Zanijekane su dvije temeljne istine kršćanske vjere: utjelovljenje i 
Presveto Trojstvo. Isus Krist samo je ljudski posrednik spasenja, 
poput svih ostalih posrednika spasenja. U njemu Bog nije sebe 
konačno objavio u povijesti, jer se Bog u povijesti objavljuje uvi-
jek na ograničen način. Isto tako, Bog u sebi nije trojedin, jer u 
svojoj otajstvenosti i neograničenosti izmiče svakome pojedinom 
ljudskom izričaju. Sve u svemu, knjiga Perryja Schmidt-Leukela 
izričaj je postmodernoga duha u kršćanskoj teologiji, duha koji 
ne može prihvatiti „skandal“ kršćanske vjere da se neograničeni 
Bog, „Bog bez granica“ ograničio i objavio u Isusu iz Nazareta. U 
tome smislu takva teologija religija nije više kršćanska.

Ivica Raguž
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Mitovi su priče o našim životima, priče o tome kako i zašto 
živimo, kojom stvarnošću je vođen naš život. Priče kojima su 
naši roditelji podučavani su ono što su prenosili nama i što nas 
je oblikovalo ovakvima kakvi jesmo. Postoje obiteljske priče i 
prijateljske priče, ali postoje i neke univerzalne priče koje se 
prepričavaju među narodima, zemljama i one još šire, koje se 
nalaze na univerzalnom nivou.

Znajući to ili ne, svatko od nas sudjeluje u stvaranju tih 
priča-mitova svakodnevno. Dok su to prije bili mitovi što su se 
pričali kraj večernje vatre, danas su to priče posredstvom mod-
ernih sredstava komunikacije. To su čak i reklame koje stvaraju 
mit da ćemo biti sretniji, jači ili uspješniji ako kupimo još jednu 
ponuđenu stvar.

U svojoj nas knjizi, koja oduševljava širokim spektrom 
znanja, Joseph Campbell uvodi u svijet mitova i njihovih ju-
naka i objašnjava kako su priče koje susrećemo oblikovale svijet 
onakvim kakav danas jest i kako možda trebamo novu vrstu 
priča. Ako ne baš potpuno novu, onda se barem možemo vratiti 
mudrosti starih mitova i iskoristiti ih ili preoblikovati za potrebe 
sadašnjice.

U knjizi, kao i u mitovima, riječ je o našem traženju smisla 
života ili “o iskustvu bivanja živim.” Ljudska je vrsta oduvijek 
tragala za nečim većim u životu kao i junak u mitu. On odlazi i 
izvodi neko junaštvo u materijalnom svijetu dok se u duhovnom 
susreće s iskustvom spoznaje. I onda se vraća, s porukom. 
Mi smo junaci u svom vlastitom životu. I tu se rađa spona, to 
poistovjećenje s junakom dok slušamo neki mit.

3
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Joseph Campbell, Moć mita

U knjizi su mitovi obrađeni s raznih aspekata. Mitovi kao 
put k duhovnim potencijalima ljudskog života, kao sredstvo da 
se tinejdžeri uključe u zajednicu kao njeni članovi, kao pomoć 
da se čovjek stavi u odnos sa svijetom, kao ključ za putovanje 
u nutrinu. Mitovi u Star Wars serijalu, u liku Johna Waynea, 
u crtežu piramide na Državnom pečatu Amerike ili u crtežu 
orla na grbu na dolarskoj novčanici, u piramidi, u biblijskim 
pričama, u pričama o žrtvovanju, o ljubavi i braku.

Ono što me je začudilo na početku čitanja knjige je činjenica 
da se mit može dovesti u vezu s ekologijom. Autor zastupa tezu 
da kada su se prirodne religije pomakle na sociološku religiju, 
da je to dovelo do odvajanja od prirode. Više nismo povezani s 
njom kao ni s onim što nas okružuje već se nalazimo u poziciji 
vladara, moćnika i onoga koji kontrolira. O prirodi mislimo kao 
o zlu, ne pokušavamo se uskladiti s njom već je kontroliramo i 
“odatle napetost, zebnja, sječa šuma, uništavanje urođeničkih 
naroda.”  Dok su stvarnost oblikovali mitovi Majke-Božice, cijeli 
je svijet bio njezino tijelo i zato je bio svet i božanski sam po sebi. 
Sve što se susretalo bilo je na “ti” razini i nalazilo je svoj odraz 
u čovjeku, jer je i on dio te cjeline. Ništa nije bilo “to”, “ono”, 
“stvar”, ništa nije bilo odvojeno ili manje vrijedno. Tada se ak-
tivno ostvarivao odnos s onim što se nazivalo “ti”, i “božanstvo 
nije nešto što vlada nad i što je iznad posrnule prirode.”

Ljudi su se drugačije odnosili i prema svetim mjestima, 
kao simbolu gdje se može osjetiti princip Božice – stvaranja i 
života. “Ljudska ženka rađa baš kao što zemlja rađa biljke. Ona 
daje hranu, kao što i biljke daju. Tako da su ženska i zemljina 
čarolija iste.” Sve je unutar nje, sve što možete dotaknuti, vidjeti 
doživjeti. Tako su se sveta mjesta nalazila na posebnim pros-
torima u prirodi gdje je nešto drugo bilo stvarateljem, gdje se 
moglo doći u neposredan dodir sa silama i moćima izvan našeg 
poimanja, sa silama koje su na čaroban način bile dio života. 
Danas živimo u gradovima od cementa i kamena, izgrađenim 
ljudskim rukama, u kojima mi sami postajemo stvaratelji, ali i 
vladari. Malo je toga ostalo sveto. Kao što su graničari ubijan-
jem pretvorili bizona iz “ti” u “to”, tako smo mi pretvorili cijelu 
prirodu u stvar. 

Ono do čega je došlo je zapravo promjena poimanja svijeta 
i svega što nas okružuje. A “ono s čime se svi mitovi moraju 
baviti jest preobrazba svjesnosti.” Autor dalje kaže da je danas, 
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u svijetu gdje više nema granica, potrebna mitologija koju još 
uvijek nemamo – mitologija planeta i bratstva svih živih bića. 
Ta samilost i jedinstvo buduće mitologije planete je jedna od 
odlika mitova o Velikoj Božici koju su zamijenile muški ori-
jentirane mitologije. Danas, poslije mita industrijalizacije i na-
glaska na umu, logici, osvajanju i pokoravanju, potrebno je da 
se u svakidašnje mitove vrate osobine ljubavi, razumijevanja i 
suosjećanja. Majka, roditeljica djetetu daje njegovu prirodu, a 
otac društveni karakter. O tome autor kaže: “Tako će vraćanje 
natrag prirodi sigurno ponovo iznjedriti majčinsko načelo. U 
kakav će ono odnos doći s patrijarhalnim načelom, ne znam, 
jer će organizacija planeta biti golema operacija, a to je muška 
funkcija.”

I tako se čini da je govor o ekološkom spašavanju plan-
eta, zapravo govor o spašavanju izgubljenih odlika u nama. Tu 
se postavlja i pitanje s kojom se grupom želimo poistovjetiti, 
želimo li je proširiti na cijelo postojanje ili želimo ostati skučeni 
u razdvajanju. Razdvajanje se do sada pokazalo kao loš izbor. 
Ali ono nije ništa drugo doli izbor - svjestan čin volje, svjesnosti 
i razumijevanja. Zato je potrebno ispitati naše mitove i preispi-
tati čemu nas uče. Je li to iskustvo mržnje, otuđenja, kontrole i 
smrti ili iskustvo, kako kaže autor, “bivanja živim.” Ova knjiga 
može biti samo doprinos našem boljem razumijevanju. 

Anđelko Domazet
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Knjižnica ‘Kačić’
Narudžbe: “Kačić”, A. Stepinca 1, 21300 Sinj

1. J. BRKAN, Crkvena vremenita dobra, Split 2006., 135 str. Cijena: 
90 kuna.

Knjižnica ‘U pravi trenutak’
31400 ĐAKOVO, pp 51.

- BOŽJIM STAZAMA, Razmatranja (E.Engel). Poznati francuski 
duhovni pisac pruža suvremenom čitatelju sažeta promišljanja 
o odnosu prema Bogu i bližnjemu koja nikog ne ostavljaju 
ravnodušnim. Cijena 10 kn.

- KAKO SAM DOŽIVJELA BOGA, Njegov put sa mnom kroz sedam 
desetljeća (M. Basilea Schlink). Svojevrsna duhovna autobiografija 
poznate spisateljice i karizmatičarke otkriva značajne i dojmljive 
njezine susrete s Bogom i nadahnuće njegovom milošću kroz se-
damdeset godina redovničkog života. Napisala je više od stotinu 
knjiga, ova joj je najopsežnija (391 str.) Cijena 30 kn.

- SVETI VID, Život, devetnica, litanije, himan (priredio I. Zir-
dum). Poznati svetac iz trećeg stoljeća koji je svoju vjeru u Krista 
posvjedočio mučeničkom krvlju. Štuju ga mnogi kršćani širom svi-
jeta kao svog moćnog zagovornika u bolestima i drugim nevolja-
ma. Mnoge su crkve i u našoj domovini posvećene tom velikanu. 
Cijena 10 kn.

PRIMLJENE KNJIGE
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- KRUNICA, Radost- svjetlo-žalost- slava (J. A. Luco). Knjižica donosi 
sažeta razmatranja o sva četri otajstva Gospine krunice, popraćena 
ilustracijama u boji. Tiskana je na finom kunstdruck papiru Cijena 
10 kn.

- POUČNE PRIČE ZA DJECU I ODRASLE (B.Majić). Pisac je bio novinar 
i kao takav okušao se svojim zlatnim perom u mnogim spisima i 
člancima. Ova knjiga svjedoči o toj njegovoj vještini i bliskosti mali-
ma i velikima na temelju pisane riječi. Cijena 20 kn.

- MAJCI BOŽJOJ BISTRIČKOJ (priredio I. Zirdum). To je zapravo svo-
jevrsni mali duhovni vodič bistričkom hodočasniku. Sadrži kratku 
povijest, način obavljanja pobožnosti u Marijinom svetištu te 
mnoge molitve i pjesme na čast Kristu i Majci Božjoj. Malenog je 
oblika, tako da stane i u najmanji džep. Cijena 20 kn.

- LJEKOVITA HRANA BEZ SLUZAVOSTI (Prof. Arnold Ehret). Taj 
genijalni njemački znanstvenik otkriva istinski uzrok svake bolesti 
i obrazlaže način kako da se liječi, sirovim voćem i povrćem. Osobe 
koje su to prakticirale lako su se osvjedočile u istinitost njegovih 
riječi. Cijena 30 kn.

- POSTOM DO ZDRAVLJA (Prof. Arnold Ehret). Post je zapravo prvi 
korak u liječenju tijela  jer pomaže čišćenju svih škodljivih otrovnih 
nakupina koje su i prouzročile bolest. Pisac i znanstvenik A. Ehret je 
sam sebe učinkovito liječio na taj način i drugima pomagao svojim 
savjetima. Cijena 20 kuna.

- PRIJESNA HRANA UMJESTO KUHANE, Prirodnom prehranom do 
istinskog zdravlja (H. Wandmaker). Pisac je sam  teško obolio od 
posljedica drugog svjetskog rata. Nije mu nikakvo klasično liječenje 
pomoglo. Okrenuo se tada prirodi i liječio jedući sirovo voće i povrće. 
To ga je izliječilo. Već 45 godina prakticira samo tu hranu i izvrsno 
se osjeća premda mu je već 89 godina. O tom je napisao 3 knjige, a 
sada piše i četvrtu te uređuje reviju o zdravoj prehrani. Njegovo će 
iskustvo pomoći mnogim čitateljima da održe svoje zdravlje ili da 
eventualno liječe svoju bolest. Cijena 30 kn.

- PRIJESNA HRANA- ŽIVA HRANA, Priručnik sa 136 recepata s up-
utama za uzgoj klica, mladica i mlade pšenice te pripravljanje 
obroka od sirove hrane (U. Hochstrasser). Pisac je prihvatio nauk 
poznatog liječnika i znanstvenika Dr. N. Walkera o liječenju i pre-
hrani sirovim voćem i povrćem. Osnovao je i “Školu života” u svom 
mjestu u Švicarskoj. Tamo se može doći k njemu na tečajeve i prak-



346

Primljene knjige

ticiranje zdrave prehrane koja podržava zdravlje i liječi bolesti. Ci-
jena 20 kuna.

- ZDRAVA DJEČJA PREHRANA, Priručnik za najprikladniju dječju 
prehranu s mnogo poučnog i odličnim receptima (U. Hochstrasser.) 
Ovo je već osma knjiga o zdravoj prehrani u Knjižnici UPT. Drag-
ocjeni  savjeti za sve roditelje koji žele da im se djeca zdravo hrane 
i tako osiguraju od mnogih bolesti. Cijena 20 kuna.

- SUSRET. Molitveni priručnik (I. Larrañaga). Dragocjena pripomoć 
svakom kršćaninu u njegovu molitvenom životu, u raznim prigo-
dama. Cijena 20 kuna.

- DEMONI MEĐU NAMA?, Egzorcizam danas (J. Müller). U novije 
vrijeme sve više se javlja zanimanje o ovoj tematici koja zavrjeđuje 
našu pozornost. U njoj objavljuju svoje priloge kako zagovornici 
tako i kritičari egzorcizma. I jedni i drugi pak naglašavaju i teološku 
i terapeutsku stranu. Cijena 20 kuna.

- LIJEČITI RANJENU DUŠU (A. Westmeier). Mnogo je ljudi opterećeno 
svojom prošlošću. Teško im je nadvladati duboke duševne povrede. 
Spisateljica ove knjige pokazuje na primjerima da im je ipak moguće 
pomoći. Cijena 15 kuna.

- IVANA ORLEANSKA, Božja luč (C. J. Abegg). Radi se o osebujnoj 
kršćanskoj junakinji i svetici, nacionalnoj zaštitnici Francuske. U 
montiranom procesu osuđena je na lomaču, ali je kasnije od Crkve 
proglašena svetom. Cijena 20 kuna.
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Priručnici za propovijedi
		 Cantalamessa, RIJEČ I ŽIVOT - god. C	 90 kn
	  	Carev, ZRNJE RIJEČI BOŽIJIH - god. A	 50 kn
	  	Carev, U OSVIT VELIKOGA DANA - god. A	 50 kn
	  	Carev, PRIHVATITE USAĐENU RIJEČ-god. 	 50 kn
	  	Carev, OTHRANJENI ZASADAMA VJERE – C	 50 kn

Prijevodi sv. Otaca
0	 	Atanazije Veliki, PISMA O KRISTU I DUHU	 70 kn
0	 	Grgur iz Niše, VELIKA KATEHEZA	 70 kn
0	 	Ambrozije, OTAJSTVA I TAJNE	 70 kn
0		 Ciprijan, CRKVA-EUHARISTIJA-MOLITVA GOSPODNJA	 50 kn
0		 Augustin, GOVORI-1	 70 kn
0		 Augustin, RUKOVET (Enchiridion)	 50 kn
		 Augustin, GOVORI - 2	 70 kn
0		 Leon Veliki, GOVORI	 50 kn
		 Marijan Mandac, SV. JERONIM DALMATINAC	 70 kn
		  Jeronim, TUMAČENJE MATEJEVA EVANĐELJA	 70 kn
		  Jeronim, TUMAČENJE JONE PROROKA	 70 kn
		  Jeronim, TUMAČENJE PAVLOVIH POSLANICA	 90 kn
		 Egerija, PUTOPIS	 70 kn
		  Ivan Zlatousti, KRSNE POUKE	 90 kn
		 Ćiril Aleksand., UTJELOVLJENJE JEDINOROĐENCA	 90 kn
		 Teodoret Cirski, IZABRANI SPISI	 90 kn
		 Euzebije Cezarejski, CRKVENA POVIJEST	 120 kn
		 Grgur Nazijanski, TEOLOŠKI SPISI I TEOLOŠKA PISMA 	 70 kn
		 Ćiril Jeruzalemski, MISTAGOŠKE KATEHEZE 	 70 kn

Ostala izdanja
0		  J. Brkan, OBVEZE I PRAVA VJERNIKA LAIKA	 60 kn
0		 M. Vugdelija, POLITIČKA ILI DRUŠTVENA DIMENZIJA VJERE	120 kn
0		 U SLUŽBI RIJEČI. Spomenspis ocu fra Franji Carevu	 50 kn
0		 SVETA MARIJA. Radovi o štovanju B.D. M	 50 kn
0		  J. Brkan, ŽUPA U ZAKONODAVSTVU KATOL. CRKVE	 90 kn
0		 S. Čovo, BL. IVAN DUNS SKOT. 	 50 kn
		  J. Brkan, OPĆE ODREDBE ZAKONIKA KAN. PRAVA	 70 kn
		 V. Kapitanivić (prir.), CRKVA I DRUŠTVO UZ JADRAN	 120 kn  
		 AKTUALNOST PREDAJE, Zbornik u čast fra K. Balića	 70 kn
		 GOVOR NA GORI (ur. Marijan Vugdelija) 	 120 kn

Gore navedena izdanja možete naručiti na našoj adresi:
Služba Božja, Trg G. Bulata 3, 21000 Split

PREPORUČUJEMO NAŠA IZDANJA
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